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ФОРМУВАННЯ УКРАЇНОМОВНОЇ ОСОБИСТОСТІ 

СТУДЕНТА ТЕХНІЧНОГО ЗВО  
 

Мирошниченко Марія Іванівна 
старший викладач 

 Одеський державний екологічний університет 

 

Поняття мовної особистості, її особливості, проблеми становлення активно 

досліджуються у лінгвістиці, психолінгвістиці та лінгводидактиці. 

Уперше термін «мовна особистість» було вжито у 30-х роках ХХ століття  

мовознавцем В.В. Виноградовим. 

На нашу думку, значний внесок у вивчення мовної особистості зроблено 

сучасним українським ученим Ф.С. Бацевичем, який під мовною особистістю 

розуміє «сукупність здібностей і характеристик людини, які зумовлюють 

створення нею мовних творів (текстів), що розрізняються ступенем структурно-

мовної складності, глибиною й точністю відображення дійсності, визначеної 

мовною спрямованістю»[1]. 

Мовна особистість – носій мови, який має досить чіткі, оформлені в систему 

знання мови, використовувану ним у процесі мовленнєвої діяльності, стежить за 

чистотою даної мови й намагається повсюдно нею спілкуватися. 

Велика кількість учених досліджує мовну особистість, перш за все, на рівні 

прагматики, як сукупність здібностей і характеристик людини, що реалізуються 

у її мовленні. Саме тому серед стандартного набору компетентностей мовної 

особистості (предметна, культурна, мовна, комунікативна) саме спілкувальна 

компетентність має бути мірилом розвиненості індивіда. 

Мовними особистостями не народжуються, їх формування й розвиток 

відбувається під час  виховання в родині та в дитячих закладах дошкільної 

освіти, у процесі шкільного навчання і, насамперед, у різних ситуаціях 

спілкування, оскільки саме в комунікації реалізуються психічні, моральні, 

соціальні складники структури самодостатньої мовної особистості.  

На формування мовної особистості впливають суб’єктивні й об’єктивні  

фактори.  

До об’єктивних чинників дослідники Дроздова І. та Чернявський К. 

відносять: 

- стан самої мови, її унормованість і подальшу кодифікацію, рівень розвитку 

і досконалість її підсистем, стилістичну диференціацію, тобто, придатність мови 

як мовної картини особи і світу для забезпечення всіх мовних потреб 

громадянина; 

- сприятливу для життя і розвитку мови суспільно-політичну ситуацію; 

- традиції суспільного використання мови; 

- повноцінне функціонування мови в усіх сферах життя: державницькій, 

політичній, правовій, економічній, науковій, освітній, культурно-мистецькій, 

творчій, виробничій, побутовій тощо[3]. 

До суб’єктивних чинників, що впливають на формування мовної особистості, 
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на думку названих дослідників, належать: 

- здатність мовця здобувати мовну освіту й досконало володіти мовою; 

- внутрішню готовність мовця здобувати мовну освіту і мовне виховання та 

досконало оволодівати мовою; 

- моральну потребу мовотворчо вдосконалювати і виражати свою особистість; 

- розуміння мовних обов’язків громадянина і виконання їх; 

- активне ставлення до мови, належний рівень мовної культури[4]. 

У процесі свого формування й подальшого оволодіння мовою, особистість, 

розвиваючись, стає різноплановою, із власними  мовними оцінками й почуттями, 

усвідомленням себе як частини певної нації.  

Спектр почуттів щодо мови варіює від цікавості чи байдужості, поваги чи 

зневаги до мовної повноцінності, задоволення від досконалого володіння мовою, 

відчуття єдності із рідним народом, почуття відповідальності за долю рідної 

мови, мовного патріотизму [5]. Останній напряму пов'язаний із патріотичним 

вихованням, морально-етичними цінностями кожного окремо взятого члена 

суспільства, оточенням людини, сприйняттям мови й відповідальним ставленням 

до неї. Мовні оцінки формуються на підставі набутого мовленнєвого досвіду. 

Мовлення можна оцінювати як нормативне або ненормативне, мовну поведінку 

– як правильну або неправильну, різні події – як корисні або шкідливі для мови. 

Мотиваційно-поведінковий складник (настанови) мовної свідомості передбачає 

діяльне ставлення до мови, готовність діяти відповідно до прийнятих орієнтацій 

та імперативів[5]. 

Задля вивчення чогось нового, зокрема й мови, людина повинна мати 

внутрішню мотивацію, прагнути до створення власної системи знань, їх 

поглиблення й розширення, мати усвідомлене бажання покращити їх, розуміння 

необхідності говорити правильно і дізнаватися щось нове у рідній мові. Це ж 

стосується й мовної особистості студента. 

Специфікою навчання в технічних ЗВО є обмежена кількість годин на 

вивчення дисциплін гуманітарного циклу, зокрема української мови, що 

ускладнює й гальмує процес становлення україномовної особистості таких 

студентів через відсутність основної передумови – занурення в україномовне 

комунікативне оточення після відриву від школи, а почасти й від рідномовної 

реальності. У ЗВО, що надають освіту за технічними спеціальностями, студенти 

частіше занурені в англомовне оточення, особливо студенти спеціальності 

«Комп’ютерні науки», основні терміни яких англійські за походженням. 

З огляду на це, перед викладачем української мови ЗВО технічного 

спрямування постає завдання непомітного примусового оточення студентів 

україномовною атмосферою, прагнення до усвідомлення студентами потреби у 

вивченні української мови для повсякденного, зокрема, професійного життя. 

Найголовніша умова для формування й подальшого розвитку мовної, 

мовленнєвої та комунікативної компетенцій україномовного студента, а згодом, 

і фахівця окремої галузі,  - це розуміння прикладної сторони вивчення 

української мови, зокрема, ділової української мови, або української мови 

професійного спрямування.  

Так, під час вивчення студентами дисципліни «Ділова українська мова» 
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викладачеві слід максимально відтворити повсякденні ситуації професійного 

ділового спілкування, такі як: співбесіда на роботу, виступ на зборах, засіданні, 

нараді, організація спілкування з пресою тощо.  

Крім того, звісно ж, основна увага приділяється укладанню документів, із 

якими студенти обов’язково зустрінуться протягом життя і в процесі своєї 

професійної діяльності. Ці документи слід максимально наповнити 

термінологією та професійною лексикою конкретної спеціальності, аби створити 

умови, за яких реалізація знань з української ділової мови стане нагальною 

потребою студента, що відчує себе фахівцем на робочому місці. 

 У процесі ж навчання дисципліни «Українська мова за професійним 

спрямуванням», мовна особистість студента має формуватись, у першу чергу, як 

особистість майбутнього фахівця, який потребуватиме знання професійної 

термінології задля професійної комунікації та перекладу наукових професійних 

текстів. Використання професійної термінології, професійної лексики й 

подекуди навіть професійного жаргону мають бути реалізовані й відпрацьовані 

викладачем у системі кейсів і ситуаційних завдань задля вироблення у студента 

хоча б основних шаблонів мовленнєвої поведінки у тому чи іншому виді 

професійної діяльності.   

За умови такого продуманого й цілеспрямованого підходу до вивчення 

дисциплін гуманітарної складової освіти, навіть у ЗВО нефілологічного 

профілювання можливе формування й ровиток цілісної мовної особистості 

студента-фахівця засобами української мови. 
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